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Erster Abschniti: Die erste Position.
I. Artikel.
Haltung des Violoncells.

Die folgenden Angaben setzen den Gebrauch des Stachels voraus, mit dem in neuer Zeit fast all-
gemein das Violoncell beim Spielen auf den Boden gestiitzt wird, und der die Haltung desselben gegen
frither etwas geédndert hat.

Der Spieler setze sich auf den Vordertheil des Stuhles, fasse das Violoncell mit der linken Hand am
Halse und fixire es mit dem Stachel, so dass es vertical zwischen den Fiissen stehe; dann drehe er das
Violoncell ein wenig nach rechts und beuge es mit dem Kopfe zu sich, so dass es sich mit seiner rechten
Seite leicht an die Brust des Spielers lehne; dabei lehnt sich die linke Seite nahe beim Einschnitte an das
linke Knie des Spielers. Auf diese Weise hat das Violoncell 8 Stiitzpunkte: der Stachel am Boden, die rech-
te Seite an der Brust, die linke am Knie des Spielers.

I1. Artikel.
Haltung des Bogens.

Die Stange des Bogens wird mit der rechten Hand zwischen dem Daumen und den andern 4 Fingern
gehalten; der Daumen liegt mit seiner Spitze in der Ecke vom Frosch und Stange, ihm gegeniiber -jedoch
etwas mehr nach rechts— der Mittelfinger, mit seiner Spitze leicht die Haare am Metallplittchen beriihrend;
Ringfinger und kleiner Finger legen sich in natiirlicher Lage neben dem Mittelfinger auf den Frosch.-
Der Zeigefinger liegt mit dem Einschnitte des oberen Gliedes an der Bogenstange, etwas entfernt vom
Mittelfinger.- Von dem Drucke den der Zeigefinger auf die Bogenstange ausiibt,hiingt die Tonstédrke
ab, und veriindert sich daher die Lage dieses Fingers, welcher bei starkem Dr uck bis zum Einschnitt des
zweiten Gliedes auf die Stange zu liegen kommt und sich dabei entsprechend vom Mittelfinger entfernt.

Stimmung des Violonecells.

Das Violoncell wird mit 4 Saiten bezogen, die vom grossen C in aufwiirtssteigenden Quinten getimmt
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Die tieferen Tone werden im Bassschliissel, die hoheren im Tenor- oder Violinschliissel geschrieben. —

Das reine Stimmen der Saiten hat fiir den Anfiéinger seine Schwierigkeit, daher ist es rathsam dasselbe
dem Lehrer zu iiberlassen.

- III. Artikel.
Platz des Bogens auf der Saite und Bogenfiihrung.

Der Theil der Saite, der frei iiber der Decke liegt (vom Steg an bis zu dem Punkte, wo das Griffbrett
aufhért) ist zum Anstreichen mit dem Bogen bestimmt; je nach dem man die Saite niher zum Griffbrette
oder zum Steg anstreicht, erzielt man das Tonanschwellen, das Tonabnehmen, die verschiedenen Tonschatti-
rungen, die zum ausdrucksvollen Spiele erforderlich sind. Der Anfinger, der vorliufig von diesen Ausdrucks-
mitteln keinen Gebrauch zu machen hat, bestrebe sich nur einen an Stirke.fortwihrend gleichméssigen
Ton zu erzeugen, und dieses erlangt er, wenn er seinen Bogen bestindig nur an einer Stelle die Saite be-
rilliren ldsst.— Diese Stelle ist ungefihr 4 Centimeter vom Steg entfernt, und bemiihe sich der Spieler den
Bogen auf dieser Stelle immer parallel mit dem Stege zu fiihren.— Dieses zu erlangen ist die grosste Schwie-
rigkeit bei der Bogenfiihrung, da dazu combinirte Bewegungen von Ober- und Unterarm, hauptsichlich aber
Handgelenk - Bewegungen nothwendig sind.- Wenn man nidmlich den Bogen nach den vorigen Angaben in
die Hand fassend, mit der Hadrflcu,he beim Frosch auf die Saite setzt, und ihn in der Richtung vom Frosch
zur Spitze ( Herunterstrlch wird mit A iiber der Note bezelchnet) mit unbeweglichen Gelenken des
Unterarms und der Hand auf der Saite zieht, so wiirde der Bogen einen Kreis beschreiben- je néher zur
Spitze, desto mehr wiirde sich der Bogen mit seiner Spitze nach unten, d.h. zum Stege wenden; umgekehrt,
beim Streichen von der-Spitze zum Frosch (Heraufstrich, wird mit V iiber der Note bezeichnet) wiirde
sich der Bogen mit seiner Spitze zum Griffbrette wenden; es wiirde also der Bogen fortwihrend seinen
Platz auf der Saite indern und nicht parallel mit dem Stege gehen die Bedmgungen die zur Erzeugung
eines gleichméssigen Tones erforderlich sind, wiren auf diese Weise nicht vorhanden.- Die Regulirung
der Bewegungen des Bogens geschieht durch das Handgelenk: bie gt man nidmlich die Hand nach
links, so geht die Spitze des Bogens nach oben -zum Griffbrette,~ diese Bewegung der Hand ist also
anzuwenden um die beim Herunterstrich nach unten gehende Spitze wieder zu heben; umgekehrt
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wird durch eine Handbiegung nach rechts die beim Hinaufstriche nach oben gehende Spitze wieder
nach unten gerichtet. Deshalb muss die Lage- der Hand, wenn der Bogen sich am Frosche befindet, eine
mehr nach rechts gebogene sein, um die Méglichkeit zu haben sich wihrend des Herunterstriches nach
links zu biegen; umgekehrt ist die Lage der Hand, wenn der Bogen an der Spitze sich befindet, eine
nach links gebogene, um die Bewegung nach rechts wihrend des Hinaufstriches ausfithren zu kénnen.

Der Oberarm, der nicht zu hoch gehalten werden darf, bleibt unbeweglich so lange der Bogen in seiner
Mitte gezogen wird — blos am Frosch und an der Spitze, wo die Bewegungen des Unterarmes nicht mehr
ausreichen, nimmt er Antheil an der Bogenfiihrung; die Hauptbewegung geschieht durch den Unterarm, der
den Bogen auf der Saite fiihrt, wobei, wie frilher bemerkt, das Handgelenk die Richtung regulirt; bei klei-
nen Bewegungen des Bogens auf der Saite ist auch der Unterarm fast unbeweglich, und wirkt das Handge-
lenk allein; ebenso dient dasselbe auch um den Uebergang des Bogens von einer zur andern Saite zu be-
werkstelligen. Durch ein unbedeutendes Drehen der Hand nach rechts geht der Bogen von der hohern
Saite zur tie fern; umgekehrt bewirkt ein Drehen der Hand nach links den Uebergang des Bogens von
der tiefern zur hohern Saite. (Man unterscheide hierbei das Biegen nach rechts vom Drehen nach
rechts: im ersten Falle bleibt die Hand in derselben horizontalen Fliche, im zweiten Falle senkt sich die
Fliiche nach rechts.)

Erste Uebungen zum A\r/xstreichen der leeren Saiten mit ganzem Bogen.
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IV. Artikel. |
Haltung der linken Hand und der Finger.

Der Daumen der linken Hand lehnt sich an den Hals des Violoncells, denselben nicht umfassend, son-
dern ihn mit seiner Fliche unweit des Nagels beriihrend; das mehr oder weniger Unifassen des Halses
hingt von dem Bau der Hand und von dem Verhéltniss der Daumenlinge zu den andern Fingern ab; je
kiirzer der Daumen, desto werfiger darf er den Hals umfassen.- Die Hand muss leicht gewslbt iiber den
Saiten sein und zwar so, dass sich der Daumen zwischen Zeige- und Mittelfinger befindet. Das Aufdrii-
cken der Finger auf die Saiten darf nicht zu nahe am Nagel sein; das Niederfallen der Finger, so wie
der Druck derselben auf die Saiten muss so kriftig wie méglich sein, da davon, wie wir spdater sehen
werden, zum Theil die Qualitiit des Tomes abhingt.

Benennung und Bezeichnung der Finger.

Der Daumen wird mit ? bezeichnet. Der Ringfinger wird mit 8 begeichnet.
Der Zeigefinger .. -~ 1 e Der kleine Finger .. . 1 .
Der Mittelfinger ., . 2 o Fiir die leere Saite dient das Zeichen o.

V. Artikel.

Die erste Position.

Der Spieler lege den ersten Finger (Zeigefinger) auf die A-Saite, ungefihr 65 Millimeter vom Sattel
driicke fest auf und versuche diesen Ton zusammen mit der leeren D-Saite anzustreichen, riicke dann mit
dem ersten Finger so lange hinauf und herunter bis er ein reines Intervall (die grosse Sexte) erhiilt; dann
lege er den 2" Finger (Mittelfinger) neben den ersten, so dass ein kleiner Zwischenraum bleibt, den
Daumen lehne er an den Hals den beiden Fingern gegeniiber, dritten und vierten Finger driicke er auf
die Saite neben dem 2en, jedesmal einen kleinen Zwischenraum lassend. Der, durch das- Aufdriicken des
gten Ringers erreichte Ton,ist die Octave von der leeren D-Saite und liisst sich leicht durch Anstreichen
beider Saiten zugleich reguliren.- Diese Lage der Hand ist die erste Position, und sind alle Uebun-
gen und Beispiele dieses Abschnittes in dieser Position geschrieben. Der Spieler hat vor allem Sorge zu
tragen, diese Position griindlich zu erlernen, in erster Linie die Position zu finden, ohne die vorherge -
nannten Proben fiir den ersten und vierten Finger zu machen. Durch Heriiberlegen der Hand und der
Finger auf die entsprechenden Stellen der anderen Saiten, erhilt man die erste Position auch auf der D,
G und CO-Saite. Die Téne, die man auf den vier Saiten durch das Aufdriicken der vier Finger erlangt, sind
folgende:

Auf deg A-Sgalte’4 Auf der D-Saite. Auf der G-Saite. Auf der C-Saite.
L e o O 1 2 3 & 1 2 3 4 1 2 3 4
. <) SN TH~ Y ) Y 1
- — — i v i w——] . 1
= Z [\ O q\“’ 1 = i

i) b-e- lq-e- o
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In den folgenden kleinen Beispielen mit Begleitung eines zweiten Violoncells bleibt der erste Finger

die ganze Zeit auf der Saite; die Position hat also einen doppelten Halt am Dawmen und am ersten Finger;
die iibrigen Finger werden nur dann aufgehoben, wenn sie einer tieferen Note Raum geben miissen.

A V A v

. 4 . .
2 2 2
1. o Q. o Y <
Auf der A-Saite. (2@ Der erste Finger liegt die ganze Zeit
auf der Saite; der zweite wird erst beim
& vierten Tact aufgehoben.
' 7
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Auf der D-Saite. (P2—E— go o ~ Der erste Emger he_gt (heﬁ ganze Z(j,lt
auf der Saite; der dritte wird erst beim
L fiinften Tact aufgehoben.
D i 1] —
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Auf der G-Saite. A\ € — ] ., © gt die g "
‘ S — © - o ©— auf der Saite; der zweite und dritte
) _ Finger liegen die ersten drei Tacte
) 1 ’i 713 , p Qi
Begleitung, e ” I T au(;h al'lf der Saite und werden blos
i beim vierten aufgehoben.
5
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Auf der C-Saite. (FX-@ Der erste Finger liegt die ganze Zeit
> auf der Saite; der zweite und dritte
L had g N © I Finger liegen die ersten drei Tacte
: s } 512 ﬁ“ ebenfalls auf der Saite und werden erst
Begleitung. S ¥ J}J g1 z f PR beim vierten Tact aufgehoben.

Die folgenden Beispiele enthalten ausser den vier Fingern auch die leeren Saiten; es kann also der
erste Finger nicht immer liegen bleiben, und verliert dadurch die Position ihren doppelten Halt; desto mehr
muss sich hier der Spieler bemiihen den einzigen Halt der Position -den Daumen- unverriickt an seiner
Stelle zu halten. Ueberhaupt ist es der Daumen, der durch seine Stelle am Halse die Position fixirt, da
der erste Finger, wie wir bald sehen werden, seine Stelle in der Position auch verindern kann.

Auf der A-Saite.
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VI. Artikel.
Verschiedene Striche.

Die vorhin gegebenen Beispiele sollen mit ganzem Bogen ausgefiihrt werden: es wird jedoch der
Bogen nicht immer in seiner ganzen Linge beniitzt, sondern auch nur theilweise, und kaun man im
allgemeinen annehmen, dass diese Linge im Verhiiltniss steht zu der Dauer der Noten: ganze Noten
erfordern mehr Bogenlinge wie halbe und viertel u.s.w. Wir unterscheiden daher den ganzen Bogen
(oder ganzen Strich), den halben Bogen (oder halben Strich) und den kurzen Bog;en
(oder kurzen Strich).- Wird blos ein Theil des Bogens beniitzt, wie heim kurzen Strich, so kann
dieser Theil entweder in der Nihe des Frosches, der Spitze oder auch der Mitte sein; beim
halben Strich kann entweder die Hélfte vom Frosch bis zur Mitte, oder von der Mitte bis
zur Spitze beniitzt werden. Wir erhalten auf diese Weise sechs verschiedene Arten von Strichen.

1) Ganger Strich. 2) Halber Strich.
o v a) von dem ll\ﬁ‘osch bis zur.\}\ﬁtte. b) von der Mitte bis zur Spitze.
) O T I (7 7 ;’/’ " 2 ’ 4 2 -
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(3- Saite.
v ANV AV
C-Saite. ﬁ
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3) Kurzer Strich.
a) in der 1\\}5,-\116\/ des Frosches. b) in der Niihe der Spitze. ¢) in der Mitte.
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Wenn der Strich sehr kurz ist, wie z. B. bei Achtel- Noten im schnellen Tempo, so wird er aus-
T;

sehliesslich durch Handbewegung bei unbeweglichem Ober- und Unterarm ausgefihrt.
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Die folgenden Uebungen und Beispiele sind dazu bestimmt, dem Spieler alle moglichen Combinatio-
nen der Finger in der ersten Position auf den vier Saiten gelidufig zu machen. Die halben Noten sollen
dabei im langsamen Tempo mit ganzem Strich, in schnellerem mit halbem Strich ausgefiihrt' werden ;
im letzteren Falle abwechselnd vom Frosch zur Mitte und von der Mitte zur Spitze. Die Viertel-Noten
im langsamen Tempo mit halbem, im schnelleren mit kurzem Strich; im letzteren Falle in den 8 oben
erwihnten Theilen des Bogens.

Uebungen mit ganzem oder halbem Strich zu spielen,

im zweiten Falle abwechselnd von Frosch bis Mitte und von Mitte bis Spitze.
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Beispiele fiir den kurzen Strich,
abwechselnd in der Nihe des Frosches, der Spitze und in der Mitte zu spielen.
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| VII. Artikel.
Schnelligkeit beim Fiihren des Bogens.

Wenn alle Noten von gleicher Dauer sind, wie in den vorhergehenden Uebungen und Beispielen, so
sind auch die Bewegungen des Bogens -ob mit ganzem, halbem oder kurzem Strich- von gleiclxm%{ss,i or
Art.— Wenn aber Noten von ungleicher Dauer auf einander folgen, und dem entsprechend lange ug;d
kurze Striche mit einander abwechseln, so wird man bei gleichmiissiger Fihrung des Bogens oft in
Verlegenheit kommen. In A, A el“fordert die dritte, einen ganzen Tact dauernde Note
folgenden zwei Tacten z.B.: e 4 die ganze Bogenlinge, und miisste der Bogen beim

+
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Beginn dieser Note, die im Herunterstrich ausgefithrt werden soll, am Frosche sein; die zweite
Note bringt aber den Bogen héchstens bis in die Mitte desselben, da sie als Viertel-Note nur mit
halbem oder kurzem Strich ausge- ALY . miisste die zweite Note, die im Hinaufstrich kommt,
fiihrt wird.- In folgendem Tact z.B.: an der Spitze des Bogens beginnen, die erste kurze
Note aber bringt den Bogen hochstens bis zur Mitte.— Um den Bogen nun an das gewiinschte Ende
(im ersten Fall an den Frosch, im zweiten Fall an die Spitze) zu bringen, muss er schneller gefiihrt wer-
den, es miissen in manchen Féllen Noten von kurzer Dauer mit viel Bogenlinge gespielt werden, was
eben durch ein schnelleres Fiihren des Bogens erreicht wird.—- Wir sagen in manchen Fillen, weil nicht
immer in einer Reihenfolge von langen und kurzen Noten die letzteren eine beschleunigtere Bogenfiih-
rung verlangen; in den fol- A YA ) wo die vierte Note auch die ganze Bogenlinge erfor-
genden zwei Tacten z. B.: £  —— —4’ dert und an der Spitze beginnen muss, befindet sich
bereits der Bogen in der Nihe der Spitze, da die beiden kurzen Noten vorher mit kurzem oder halbem
Strich an der Spitze ausgefiihrt werden.

Wollte man fiir all’ diese Fille eine Regel aufstellen, so miisste sie folgendermassen formulirt
werden: wenn eine ungrade Zahl von kurzen Noten vor einer langen Note steht, so muss die letzte
der kurzen Noten mit beschleunigter Bogenfiihrung gespielt werden.

Die folgenden Uebungen enthalten die gebriuchlichsten Combinationen von Noten ungleicher Dauer;
die Noten, die eine beschleunigte Bogenfithrung verlangen, sind oben mit einem NB.versehen, der Spieler
wird sich dabei am besten von der Richtigkeit der gegebenen Regeln iiberzeugen kounnen. Die Uebungen
sind fiir A und C-Saite geschrieben, sollen aber auch auf D und G-Saite studirt werden. Die langen
Noten (halbe und halbe mit Punkt) sollen anfangs mit ganzem Strich, die Viertel-Noten mit halbem
Strich geiibt werden; dann studire der Spieler dieselben Uebungen, indem er die halben Noten mit hal-
hem Strich, die Viertel mit kurzem Strich spielt; dabei erst den halben Strich vom Frosch bis zur Mitte
(die Viertel in diesem Falle abwechselnd am Frosche und in der Mitte), dann von der Mitte bis zur
Spitze (die Viertel in diesem Falle abwechselnd in der Mitte und an der Spitze). Die Achtel-Noten wer-
den in jedem Fall mit kurzem Strich, entweder in der Nihe d-=s Frosches, der Spitze oder in der Mitte
ausgefiihrt.
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10 VIII. Artikel..

Uebergang des Bogens von einer Saite zur andern.
Handgelenk.

Der Uebergang mit dem Bogen von einer Saite zur andern geschieht, wie frither erwihnt, durch klei-
ne Drehungen der Hand: die Bewegung nach rechts bringt den Bogen von einer hoheren zur tieferen Sai-
te; umgekehrt dient eine Drehung nach links zum Uebergang von einer tieferen zur hoheren Saite.—
Die Entferpungen zwischen den Saiten sind verhdltnissmissig so gering, dass bei einem gewissen Druck
des Bogens nur eine kleine Drehung geniigt, um den Bogen von einer Saite zur anderen zu bringen.
Dieser Umstand, fiir den geiibten Spieler von grosser Wichtigkeit, bietet dem Anfdnger so manche Schwie-
rigkeit, da er den Bogen nicht in der Gewalt hat, daher leicht die Nebemsaiten unnéthigerweise beriihren
kann. Namentlich fillt dem Anfinger das Spielen auf den D- und G-Saiten schwer, da diese Saiten rechts
und links Nebensaiten haben, welche den Bewegungen des Bogens nur wenig Spielraum geben; auf der
A- und C-Saite hat der Bogen wenigstens nach einer Seite hin mehr Freiheit und spielt es sich deshalb
auch viel leichter auf diesen Saiten.

Beim Studiren folgender Uebungen und Beispiele bemiihe sich der Spieler das Drehen der Hand so
leicht und ungezwungen wie moglich zu machen und jede Steifheit des Handgelenks zu vermeiden.

Anmmerkung. Die Ausfithrung iihnlicher Figuren, namentlich im schuellen Tempo, bietet eine Eigen-
thiimlichkeit, iiber die ich hier einige Worte hinzufiige, da meines Wissens nach, diese Eigenthiimlich-
keit bisher nicht hinreichend erklirt ist.

Jeder Violoncellspieler weiss, dass ihnliche Figuren wie:

a y v
Fr—— |
leicht auszufiihren sind, wenn sie im Hinaufstrich beginnen, unbequem dagegen im Herunterstrich;
ebenso ist die Figur 4) A
—6)-: 8 4 4D D
7 |l » | ol
S e

leicht spielbar im Herunterstrich und unbequem im Hinaufstrich.— Der Grund davon ist in dem zu su-
chen, was wir bereits frilher vom Biegen und Drehen der Hand gesagt haben: die Fiihrung des
Bogens geschieht niimlich bei kurzem Strich fast ausschliesslich durch das Handgelenk — der Herun-
terstrich durch eine Biegung der Hand nach rechts, der Hinaufstrich durch eine Biegung
nach links; zu gleicher Zeit geschieht der Uebergang iiber die Saiten durch Drehun g der Hand, und
zwar nach rechts fiir den Uebergang von einer hoheren zur tieferen Saite, nach links fiir
den Uebergang von einer tieferen zur hoheren Saite. Fallen beide Bewegungen in einer Richtung
zusammen, so sind sie leicht ausfithrbar fiir die Hand; muss die Hand sich dagegen zu gleicher Zeit
in entgegengesetzter Richtung biegen, ist es natiirlich fiir dieselbe unbequem. Diese entgegengesetzten
Bewegungen hat nun die Hand auszufithren, wenn sie die Figur ¢ im Herunterstrich und die
Figur 4 im Hinaufstrich ausfiithrt: bei ¢ macht die Hand im Herunterstrich eine Biegung
nach rechts, muss aber zu gleicher Zeit fiir den Uebergang auf die hohere Saite eine Drehung nach
links machen, umgekehrt bei &

Uebungen auf 2 Saiten.
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Beispiel fiir 2 Saiten.
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Beispiel fiir 3 Saiten.
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N\B. Bei einer Quinténfdlge, wo ein Finger auf beide Saiten kommt, thut man gut den Finger gleich
auf beide Saiten zu legen, suche aber dabei ihn parallel mit Steg. und Sattel zu richten.
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IX. Artikel.
Saiteniibergang bei Noten von ungleicher Dauer.

Die folgenden Uebungen und Beispiele dienen zum Studium des Saiteniiberganges bei Noten von
ungleicher Dauer; der Spieler hat dabei, wie auf einer Saite, den ganzen, halben und kurzen
Strich zu beriicksichtigen, auch die fiir die Schnelligkeit beim Bogenfiihren gegebenen Regeln.-
Die NB.iiber den Noten, die eine beschleunigte Bogenfiihrung verlangen, sind weggelassen; der Spieler
mag nun selbst nach den Regeln diese Noten bezeichnen, wie er iiberhaupt gut thun wiirde, jedes neue
Beispiel vorher durchzusehen und an den betreffenden Stellen die NB. zu setzen.
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2 Beispiele fiir Saiteniibergang

mit Noten von ungleicher Dauer.
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X. Artikel.

Verbindung mehrerer Noten auf einem Bogen (Legato).

Die Verbindung mehrerer Noten auf einem Bogen, das sogenannte Le gato, sollte eigentlich in
die Regeln fiir die Bogenfiihrung nichts neues hinein bringen. Jede Ligatur, oder Gruppe von
Noten mit dem Zeichen —— versehen, bedeutet fiir den Bogen nichts weiter, als eine mehr oder
weniger lang gehaltene Note, und lassen sich nicht nur alle Ligaturen, sondern auch alle Combi-
nationen von gebundenen und nicht gebundenen Noten auf einfache, dem Spieler schon aus Artikel
VII bekannte Formen fiir den Bogen zuriickfithren, wie wir es denn auch bei den folgenden Uebun-
gen durch eine obere Linie mit kleinen Noten veranschaulicht haben.

Und doch ist es eine Thatsache, dass der Anfinger, dessen Ton bei getragenen Stellen be-
reits wohlklingend ist, viel von demselben einbiisst, sobald er schnellere Figuren auszufiihren hat.

Eine #hnliche PFigur, z. B.

)

i'—)—j

in Wirklichkeit aber wird der Ton bei der ersten Figur ein qualitativ geringerer sein, wie bei der
zweiten . _

Man konnte diesen Umstand (abgesehen von dem Einfluss auf den Ton, hervorgerufen durch den
Druck der Finger der linken Hand auf die Saiten) dadurch erkliren, dass bei der ersten Figur die
Aufmerksamkeit des Spielers fast ausschliesslich auf die linke Hand gerichtet ist, und zwar auf
Kosten der rechten Hand. Der Bogen, dessen Platz und Richtung auf der Saite in der Cantilene ganz
geregelt ist, verldsst. (die Beobachtung habe ich so oft an Schiilern genmcht)- diesen Platz sobald die
linke Hand schnellere Figuren auszufiihren hat; er riickt gewohnlich ndher zum Griffbrette, daher auch
die Tonstiirke -abnimmt und tonloses Figuren:= Spiel entsteht. Auch die Richtung des Bogens wird eine
weniger geregelte; er bewegt sich oft in der Richtung vom Griffbrett zum Steg und umgekehrt, wo-
durch eine Anzahl von Nebenlauten, und namentlich ein Zischen entsteht, wodurch die Qualitit des
Tounes nicht wenig beeintrichtigt wird. Es ist daher dem Lernenden nicht genug anzurathen auf
die Bogenfithrung 7zu achten, wenn er schnelle und schwierige Figuren auszufithren hat: schon
klingende Passagen gehoren mithin zu den schwierigsten Aufgaben fiir den Spielenden.

Uebungen fiir gebundene Noten
auf einer Saite.
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Anmerk.

Anmerk. Die kleinen Noten veranschaulichen die Rolle des Bogens.

Edition Peters.

7228



17
h auf

. 81¢ alc

dem Lernenden ist anzurathen

3

+ -

Die folgenden Beispiele sind nur fiir eine Saite notirt
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Uebungen fiir Saiteniibergang beim legato.

{Auszufithren abwechselnd mit halbem und kurzem Striche und zwar
in den 3 frither genannten Theilen des Bogens.)
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Uebungen fiir Saiteniibergang beim legato, mit verschiedenen Stricharten.

(Auszufiihren auch fiir die Saiten G, D und C, G, mit Beobachtung der aufgestellten Regeln
fiir die Schnelligkeit beim Fiihren des Bogens.)
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Uebungen fiir Saiteniibergang bei Verbindungen von gebundenen
mit nicht gebundenen Noten.
(Auszufiihren auch fiir die Saiten G,Dund C,G))
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2 Beispiele fiir legato in Verbindung mit ungebundenen Noten bei Saiteniibergang.
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Anmerk. Der Spieler notire vor dem Spielen der zwei folgenden Beispiele, den frilheren Angaben gemiss, die DB.iiber die Noten,
die eine beschleunigte Bogenfiihrung verlangen.
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Die C, G und F_dur Tonleiter mit gebundenen Noten.

(Zu spielen erst jeden Tact einen Bogen, dann alle 2 Tacte einen Bogen,
schliesslich einen Bogen auf 4 Tacte.)
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Legato tiber 3 und 4 Saiten.

Die folgenden Notengruppen mit darunter schematisch verzeichneten Stricharten sind zum Studinm
des Legato iiher 3 und 4 Saiten bestimmt._ Die Uebungen unter .4 und Z fiir die Saiten A, D, G
berechnet, sind auch in entsprechender Weise auf den Saiten D, G, C auszufithren; die doppelten
Nummern bei einzelnen Stricharten bezeichnen, dass diese Stricharten abwechselnd im Herunter-
und im Hinaufstrich geiibt werden sollen.

Das Unbequeme, von dem im Artikel VIO gesprochen war, kommt in noch hoherem Maass beim
Saiteniibergang iiber 3 und 4 Saiten vor; so gibt es Stricharten die im .Herunterstrich, andere im
Hinaufstrich gar nicht ausfiihrbar sind, namentlich im schnellen Tempo, so z.B. unter 4: Figur e,
5 im Herunterstrich;,

Auf 3 Saiten. Auf 4 Saiten.
Uebungen. Uebungen. Uebungen.
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Beispiel fiir gebundene Noten auf 3 Saiten.
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XI. Artikel.
Die grosse oder weite Spannung der Hand.

In den bisherigen Uebungen und Beispielen war die Entfernung zwischen den einzelnen Fingern
der linken Hand nicht grosser wie ein halber Ton, so dass zwischen ersten und vierten Finger das
Intervall einer kleinen Terz erreicht war; der Bau unserer Hand lisst nun zwischen 2tn u. 3ten
8t u. 4" Finger keine grossere Spanmung als einen halben Ton zu, und gilt es auch als Regel (mit
wenig Ausnahmen) nicht dariiber hinaus zu gehen._. Anders verhiilt es sich jedoch mit der Spannung
zwischen 15" ynd 2" Finger, welche bequem bis zu einem ganzen Ton gehen kann,wodurch zwischen
1581 bis 4" Finger eine grosse Terz erreicht wird._ Das Verhiltniss der Finger, wie wir sie bis
jetzt geiibt, nennt man kleine oder enge Spannung,; durch Zuriickriicken des ersten Fingersum
einen halben Ton. wobei Daumen und die anderen Finger ihre fritheren Plitze genau beibehalien -
kommen die Finger in ein Verhiltniss zu einander, (oder vielmehr zum ersten Finger) welches man mit
grosser oder weiter Spannung bezeichnet.
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26 Uebungen mit abwechselnd kleiner und grosser Spannung.

Der Spieler hat sein ganzes Augenmerk darauf zu richten, dass bei dem Hinauf- und Herunterriicken
des ersten Fingers, Daumen und Hand ihre Stellungen nicht verindern.

Lefellofs Ll arlesk bl oteshlioten o Sheieebe

1 I 1

r {

L)

XX
s
JE
KTy
b}
{

b - — p— !
e T e T S R

v\__/

Man gewohnt am besten die Fihger ihre Stellung nicht zu verandern, wenn man sie, wie in fol-
genden Beispielen, auf der Saite liegen lisst; bei Nr.1, 2 u.8 bleibt der 2% Finger liegen; bei 3,
4 u.7 der dritte, und bei 5 u.6 der vierte Finger.
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Durch die grosse Spannung erhillt man in der ersten Position die Téne Des, As, Es und B, wo-
durch die Ausfiithrung einiger Tonleitern mit bb ermoglicht wird.
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Beispiel mit abwechselnd kleiner und grosser Spannung.
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Ziweiter Abschmitt: Positionen und Positionswechsel.

I. Artikel.

Begriff der Position.

In den bisherigen Uebungen und Beispielen sind wir nicht iiber das % herausgekommen,
wobei der Umfang der Tone auf jeder Saite folgender war:

o) — 1 :

7 ; ; | auf der C- Saite
# [#]

7 j’lr 17} ] ,e v G- S&lte

o) 77 ] .

7—p i ! ~» D-Saite
T B
A 2

r4 4 | Zd 1

’ O II T

1
i~ ~ A-Saite.

Der Umfang des Violoncells, sowie der einzelnen Saiten, ist jedoch viel griosser, nur miissen
die Finger h 6 he rP(dumerk) auf die Saite hinauf als sie es bis jetzt im Stande waren, und muss
die Hand ihre jetzige Lage auf dem Griffbrette verindern._ Diese verschiedenen Lagen nennt man
Positionen und unterscheidet 2 Arten derselben: 1) Positionen wo der Daumen, wie bisher,
seinen Platz am Halse hat, und 2) Positionen, wo der Daumen als selbststindiger Finger die
Saite beriihrt._ Wir betrachten jetzt nur die erste Art von Positionen, bei denen es als Grund-
regel gilt, dass der Daumen immer seinen Platz am Halse dem ersten und zweiten Finger ge-
genitber beibehilt.

Wenn wir den ersten Finger von der #ussersten Grenze am Sattel z. B. auf der A- Saite, im-
mer einen halben Ton hinaufriicken lassen, den Daumen dabei immer mitriickend_ so erhalten wir

sieben Riickungen nimlich: 1
Erste Riickung % bezeichnet mit Position 1/2

Zweite ’ r ~ Position 1

gt
1
L
Dritte  ~  2——r] .~ Position 12
L
Vierte o o ~ Position I
1
=

Fiinfte ~ Position I

8o

Sechste -~ E . ~ Position I1/2
&
Siebente E ' ~ Position IV.

Bei der siebenten Riickung, wo der erste Finger auf dem e liegt, hat der Daumen die #usser
ste Grenze am unteren Ende des Halses erreicht; bei einer weiteren Riickung des ersten Fingers,
etwa auf das f, konnte der Daumen nicht mitriicken, und es entstiinden Abweichungen von der Re-
gel, welche die Lage des Daumens immer dem 1%%" und 2'™" Finger gegeniiber bestimmt —  Abwei.
chungen, die erst spiter in Betracht kommen .

+).dnmerkung. Unter hoher versteht man auf dem Violoncell die Richtung vom Sattel zum Stege, also die entgegengesetzte
Richtung : das hoher ist bildlich zu verstehen, weil in der genannten Richtung hohere Tone erfolgen.
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Die sieben Positionen auf den vier Saiten, und die Tone, die in denselben den verschiedenen Fin-
gern entsprechen, sind folgende:

A-Saite. D_Saite. G-Saite. C-Saite.
2_ 3 a4
! 1
B 1
» v §
Position V2.
enharmonisch, als —— il
erniedrigte Position S ———
I zu betrachten. o> qg,
2 3 4
Position I. ———
be qj v
als erhohte Position Can 1 i 1 : ! - —
1 zu betrachten. T = ~‘—$“‘—ﬂ"t —

Position I1/2. 4,2 .8 [,’4
. i ] 2 3 |4 12 3 _ 4 9
enharmonisch, als J~ Jg' h’E = ’! Lil‘h?—bfu-, — ] 12 3 4
erniedrigte Position =7 : ] B P— i ———
I zu betrachten. - be -0
1 2 3
o @ ® 4 o .3 & 12 3 4 1 2 3 a
—F 3 { | I T
Position II B/ S s e e
s —@—]
1 2 3 4 .
y . 4
X Jl.- b.£ h-ﬁ . . - o li 1 2 .3 '!L 1 2 3 4
Position III. F— : i : o T f
T T ¥
] # wl i_gz_; 1, 2 3 4 1 2 38 &
als erhéhte Position # i — ma
Il zu betrachten. — ] = i ]
[} 1 M
Position IIIY. [,.’é 2 5 h
. ] 1 :
enharmonisch, als b b 12 3 4 12 3 4

erniedrigte Position
IV zu betrachten.

e »
L
[
W
*\

Position IV.

Wir beginnen die Uebungen in den verschiedenen Positionen mit der TV". dieselbe ist am leich-
testen zu finden, da der Daumen seinen bestimmten Platz am untern Ende d;,s Halses hat._ Der
Spieler beriicksichtige von nun an, dass die Entfernungen zwischen den einzelnen Fingern, immer
kleiner werden, je hoher die Lage; in ganz hohen Lagen werden die Zwischenriume so klein, dass
ein Finger auf den andern gelegt werden, sogar ein Finger dem andern Platz machen musé, um
ganz reine Intervalle zu erzielen._ In der IV Position liegen die Finger noch frei nebeneinander,
jedoch so, dass sie sich mit jhren Seitenflichen beriihren.
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II. Artikel.
Die IV Position.

Uebungen mit kleiner Spanming.
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Uebungen mit grosser Spannung.

31

Durch Zuriickriicken des ersten Fingers um einen halben Ton, wobei Daumen und die andern Fin-
ger ihre fritheren Plitze behalten,
Spannung.

erhiilt man wie bei der ersten Position die grosse oder weite
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Beispiel mit abwechselnd kleiner und grosser Spannung.
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ITI. Artikel. |
Uebergang von der Is®" in die IV'® Position und umgekehrt.

Der Uebergang von einer Position zur andern geschieht durch das Gleiten des Daumens am Hal-
se; die Finger haben dabei ihre eigene Rolle, und ist dieselbe sehr einfach, wenn der erste Ton der
neuen Position mit demselben Finger zu greifen ist, wie der letzte der verhergehenden Position, wie

P O 2 2 3 3 4% X

Leel JRES y ey JEf,
Ny 1 1 17 1 I ¥ 1 J | A ] 1 1 1 i 1 1| Bi}
f 1 L] T 1 1 1 L i 1 I |4 1 1) ¥ 1 0 1 T 1
E— = i i =

Hier gleiten Daumen am Halse und Finger auf den Saiten schnell und leicht von einer Position
in die andere. Schwieriger ist es, wenn der erste Ton der folgenden' Position mit einem andernFinger
zu greifen ist, als der letzte Ton der vorhergehenden Position. Man kénnte fiir diese Fiille (mit weni-
gen Ausnahmen) als Grundregel feststellen, dass der Finger, der schon auf der Saite
liegt, ohne dieselbe zu verlassen, in die neue Position gleitet, und auf dem erreichten Platze
entweder liegen bleibt, oder schnell aufgehoben wird, je nachdem die folgende Position mit einem ho.
hern oder tiefern Finger beginnt, —dieser letztere Finger aber im Moment, wo die neue
Position erreicht, auf seinen Platz fallt. _ Man hiitte also, wenn sich 2 Finger beim Positions—
wechsel ablosen, den einen gleiten und den andern fallen zu lassen, und miisste, nach oben auf-
gestellter Regel, der, die neue Position beginnende Finger fallen.

Der umgekehrte Fall ist nicht absolut zu verwerfen, und erzielt der Spieler dadurch zuweilen ein
ausdrucksvolles Glissando.

Dem Lernenden jedoch ist anzurathem, anfangs nicht von der gegebenen Regel abzuweichen; er
erreicht dadurch Pricision im Spiel und vermeidet viele unniitze und unschon klingende Glissan-
dos.
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‘Wir wollen jetzt die einzelnen Fiille beim Positionswechsel niher betrachten:
1) Wenn der Uebergang mit demselben Finger geschieht.
2) Wenn zwischen beiden Positionen die leere Saite liegt, wie z.B.
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1 i 1
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1 H

In diesem Falle gleitet nur der Daumen in die folgende Position; der Finger, mit dem dieselbe
beginnt, (im ersten Tact e, im 3'" 4 und f, im 5% 4, im 6" g, im 7% 4) fillt auf die Saite
erst im Moment, wo der Daumen die neue Position erreicht. Beriihrt der Finger die Saite- friiher, so
entsteht eins von den unschon klingenden Glissandos, von denen oben gesprochen worden ist.

3) Wenun die erste Note der folgenden Position mit einem hiohern Finger gegrif-
fen wird, wie die letzte der vorhergehenden Position z. B.

A)ﬁ B)Kﬁé o)}

Y u
¢ id
Z

=
-
———

Hier gleitet der 1%t* Finger bis zu dem, ihm in der IV'¢" Position zukommenden Platz, niimlich:
bis zum ¢, und im Moment, wo dieser Ton erreicht ist, fillt der 2'¢ Finger auf das s (Beispiel .4) oder
der 3t Finger auf das fis (Beispiel B),oder der 4! Finger auf das g (Beispiel C). _

: 4

D ¥ W py e

Hier gleitet der 2 Finger auf das / in die IVY Position, und im Moment, wo dieser Ton erreicht
ist, fillt der 3! Finger auf das fis (Beispiel D), oder der 4'¢ Finger auf das g (Beispiel £).

. 4
F) 32/'?5

i}
H
1t
1]

Hier gleitet der 3% Finger auf das fis der 1V'¢"Position, und im Moment, wo dieser Ton erreiclt isf,
fallt der 4t¢ Finger auf das g. 1 1 : 1 4
i o &8 wEPE pDeE o

— — — +

&) i Il
J° i 1
v

— -

11

Der 18%* Finger gleitet aus der IV Position herunter in die IS!* Position auf das h; im
Moment, wo dieser Ton erreicht ist, fiillt der 2! Finger auf das ¢ (Beispiel @), oder der 3t¢ Finger
auf das eis (Beispiel &), oder der 4% Finger auf das 4 (Beispiel I). '

N £33 0 E

]
1
11

il

Der 2% Finger gleitet herunter auf das ¢ der I5:® Position der 3t Finger fillt auf d:
(Beispiel K), oder der 4% Finger auf das & (Beispiel L). s e

w %

Pt 4 i H
4 I i}

cis

Der 3% Finger gleitet herunter auf das crs der 18" Position der 4'¢ PFinger fillt auf das d
(Beispiel ). ’ ©
4)Wenn die erste Note der folgenden Position mit einem tiefern Finger ge.-
griffen wird, als die letzte Note der vorhergehenden Position. 1In diesem
Falle kommt zu dem frither Gesagten noch dazu, dass der gleitende Finger, der bi§ dahin seinen,
in der neuen Position erreichten Platz behauptete, nun aufgehoben werden muss, um den folgenden
tiefen Finger nicht zu verdecken.
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.. In diesem Falle ist ein Unterschied zu fnachen, wenn man von der hoheren in die tiefere Position
geht, und umgekehrt:
a) Uebergang von der hoheren Position in die tiefere, wie z.B.

4 4 4
1 g ~2 >
N EN g3 pg 3
o e 3 ==
2 = i i

Hier gleitet der 4% Finger herunter auf das 4 der IS!®" Position; im Moment, wo er den Ton
erreicht, wird er aufgehoben, und der erste Finger fillt auf das % (Beispiel V), oder der 2t¢
Finger fillt auf das ¢ (Beispiel 0), oder der 3! Finger fiillt auf das cis (Beispiel P).

R) ﬂh DL
e ;

1
ki §

Hier gleitet der 8% Finger herunter auf das e¢zs der I®*" Position, wird aufgehoben, und der
13t¢ Finger fillt auf das % (Beispiel RB), oder der 2t Finger fiillt auf das ¢ (Beispiel §).
2.
7 £

Hier gleitet der 2t Finger herunter auf das ¢ der 1" Position, wird aufgehoben, und der
1ste Finger fillt auf das 4 (Beispiel 7).
b) Uebergang von der tieferen Position in die hbhere *+) (siche dnmerkung)

2 3
v e Mg e my ke
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F 1 i i
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Hier gleitet der 4! Finger auf das g in der IVi¢" Position, wird aufgehoben und der 1%t* Fin.
ger fillt auf das e (Beispiel U7), oder der 2t¢ Finger fiillt dllf das f (Beispiel #), oder der 8% Fin-
ger fillt auf das fis (Beispiel /) ) 1

T Dy

1}
i1

A

::EE

2.

Hier gleitet der 8!t Finger auf das fis der IV'" Position, wird aufgehoben, und der 1% Finger
fallt auf das e (Beispiel X), oder der 2t Finger féillt auf das s (Beispiel 1').

7)) 28 3‘—‘

Jd::

Hier gleitet der 2! Finger auf das f der IV'"Position, wird aufgehoben, und der. 1ste Finger
fillt auf das e (Beispiel Z).

Die hier gegebenen Regeln fiir Positionswechsel zwischen IS** und IV'¢r Position, bleiben die-
selben, ob diese Position mit kleiner oder grosser Spannung ist.

Da die Beispiele blos die kleine Spannung im Auge hatten. folgen hier die Uebergangsfiille fiir
die grosse szmnung
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). lnmerkung. Dieses sind die am schwersten zu erkldrenden Fille, und werden dabei die meisten Ausnahmen von der Grundre-
gel gemacht, indem man hiinfig den folgenden Finger gleiten ldsst, statt den vorhergehenden. .
In Wirklichkeit geschieht hier, beim geiibten Spieler, ein Verdringen, ein Uebergreifen der Finger, wobei die Hand
sich verengt, um die sich ablésenden Finger einander nither zu bringen. So gleitet, beim Beispiel 7, der 4t¢ Finger vomd
nicht bis zum g, sendern ungefithr nur bis zum ¢, withrend dieses Gleitens verengt sich die Hand dermassen, dass der erste
Finger ganz nahe an den 4t€0 gelangt, ihn schon bei dem e verdréingt, und seinen Platz einnimmt.
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Positionswechsel auf mehreren Saiten.

Die aufgestellten Regeln bleiben dieselben, ob die neue Position auf derselben, oder auf einer an-
dern Saite sich befindet._ Auch hier unterscheidet man die 4 oben angefiihrten verschiedenen Fiifle
von Positionswechsel, nimlich: _

1) wenn der Uebergang mit demselben Finger geschieht,

2) wenn zwischen beiden Positionen die leere Saite liegt,

3) wenn die erste Note der folgenden Position mit einem hoheren Finger gegriffen wird, wie die letz-
te der vorhergehenden,

4) wenn die erste Note der folgenden Position mit einem tieferen Finger gegriffen wird, wie die letz-
te der vorhergehenden.

1 2 3 ’: SulD_Sul A SulD_ Sq)l A 3 3 P

s - .ﬂ# i S Voo hee ™ » __Le Be Le e
) et pe
’ T — — P f ! —

Tm Gegensatze zu den entsprechenden Uebergdngen auf einer Saite, sind die Uebergiinge mit
einem Finger auf 2 Saiten die schwierigsten und fiir den Anfinger zu vermeiden.
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Die Ueberginge geschehen hier nach denselben Regeln wie fiir-eine Saite, nur muss der Spie-
ler das eine nicht ausser Acht lassen, dass ndmlich der gleitende Finger immer nur auf der
Saite gleitet, auf der er sich bereits befindet. So z.B. unter N¢ 3, erste Linie Tact 1 - gleitet
der erste Finger von e bis in’s @ der IV'® Position auf der D-Saite, und der 2t ‘fillt
auf das f'der A-Saite; bei Linie 2 (N°3), Tact 1 _ gleitet der erste Finger von % ins e
der TV'C" Position auf der A-Saite_ und der 2t fillt auf das 4 der D_Saite. So unter N%4,
Linie 4, Takt 1. gleitet der zweite Finger von f in’s 4 der IV%® Position auf der D_Sai.
te, und der erste Finger fillt auf das ¢ der A-Saite; oder N4, Linie 2, Takt 1.: Der zweite
Finger gleitet vom ¢ bis in’s / der IV'® Position auf der A-Saite, und der erste Finger fallt
auf das @ der D-Saite.

Beim Positionswechsel auf 2 Saiten fiillt der Unterschied weg, den wir fiir eine Saite Zwischen 3ten q,
4" Falle aufstellten, nimlich, dass im letzten Falle (wenn die erste Note der folgenden Position mit einem
tiefern Finger gegriffen wird, als die letzte der vorhergehenden Position) der gleitende Finger in der neuen
Position anfgehohen wird, um den folgenden tieferen nicht zu verdecken. Da die sich ablésenden Finger
sich auf verschiedenen Saiten befinden, so wird der fallende Finger in keinem Falle von dem vorher.

gehenden verdeckt.
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36 5 . . . ey . tor eps
Beispiele fiir Positionswechsel zwischen I**" und IVt Position.

1) Der erste Ton der neuen Position ist mit demselben Finger zu
greifen wie der letzte der vorhergehenden.
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2) Zwischen beiden Positionen liegt die leere Saite. |
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3) Der gleitende Finger ist tiefer, wie der folgende
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fallende, und bleibt liegen.
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4) Der gleitende Finger ist hoher, wie der folgende
fallende, und wird aufgehoben.
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*) dnmerk. Wenn eine oder mebrere Noten anf verschiedenen Saiten
Sul A,Sul D,
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gegriffen werden konnen, so wird die gewiinschte Saite durch
Sul G,Sul C, oder auch durch 12 Corda(A), 1192 Corda (D), I122 Corda(G), IVt2 Corda (C) bezeichnet
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Beispiel fiir Positionswechsel mit grosser Spannung.
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Beispiel fiir Positionswechsel auf mehreren Saiten.
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IV. Artikel.
Die Position I'.

Wir lassen nach der TV'*" (ie Position It2 folgen, zum Theil weil sie leicht zu finden ist (Hand
und Daumen riicken aus der ISt" Position einen halben Ton hinauf), zum Theil auch weil sie als er-
hohte I8¢ Position betrachtet, die letztere ergiinzt, die grosse Terz erreichbar macht, und dadurch die Mog-
lichkeit giebt, die Dur Tonleitern mit Kreuzen D, A E zu spielen ohne wesentlich die I%f¢ Position
zu verlassen.

Der Spieler setze den ersten Finger auf seinen Platz in der I®*» Position, riicke dann mit Dau-
men und Hand einen halben Ton hinauf, so dass der erste Finger auf der A-Saite z.B. auf ¢ oder
enharmonisch Ass zu liegen kommt. _ Je nachdem dieser Ton /47s oder ¢ heisst, konnte man die
Position I%2 auch als erhthte IS Position oder als erniedrigte II'® bezeichnen.

;*—Sa*;e D-Saite. G-Saite. C-Saite.
oo 1.2 8 .4 1_2 3 4 1 2 38 ‘4
)ﬁ—% e e e ———— T Erhonte 15 Position.
| S SR et e R Ty
1A'§"’i§e,;4 D-Saite. G-Saite C-Saite.
. ﬁ‘f‘h‘,‘?t 1,2!3I4 1_2 3 4 1 2 3 4
Enharmonisch ~2—————1t— T hg e teve —F— 1 Erniedrigte I Position.

Uebungen in der Position I%2 mit kleiner Spannung.
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Beispiel als erhohte IS¥* Position.
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Beispiel als erniedrigte II'¢ Position.
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Die grosse Spannung der Position It.

Aehnlich wie bei den I5" ynd IV'S" Positionen ensteht durch Zuriickriicken des ersten Fingers um
einen halben Ton, die grosse Spannung der Position 1%2, die in diesem Falle meistens als erhthte IS*
Position zu betrachten ist.

Uebungen in der Position I'2 mit grosser Spannung.
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Die grosse Spannung. der Position 1% giebt die Moglichkeit die-Tonleitern D, A und E_dur zu
spielen, ohne dass dabei der erste Finger seinen Platz in der IS" Position Hndert; es riickt nur der
Daumen nach Bediirfniss einen halben Ton hinauf, um die grosse Spannung zu erleichtern.

I ition I, kl. Spannung (Daumen riickt einen halben I "
pan-l Position P .f 4 4 3 iTon zuriick.) ‘ Position It2, gr. Spannung. ]
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V. Artikel.
Die Position Y.

Der Spieler setze den ersten Finger auf seinen Platz in der Iste» Position, riicke dann mit Dau-
men und Hand einen halben Ton zuriick, so dass der erste Finger auf der A—Saite z.B. auf ais oder
enharmonisch 4 zu liegen kommt; im 2" Falle konnte man die halbe Position als erniedrigte It
betrachten .

A_ Saite. D- Saite. G- Saite. C - Saite
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Uebungen in der Position .
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Beispiel in der Position V2.
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Es versteht sich von selbst, dass bei der Position Y2 keine grosse Spannung moglich ist, da der
erste Finger durch seine Lage am Sattel nicht zuriickriicken kann. '
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VI. Artikel.
Die Position II.

Durch Hinaufriicken von Daumen und Hand aus der Position I um einen ganzen Ton erhdlt man
die Position II.

Uebungen in der Position II mit kleiner Spannung.
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Uebungen mit grosser Spannung.
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VII. Artikel.
Die Position III.

Durch Zuriickriicken von Daumen und Hand aus der Position IV um einen ganzen Ton erhalt man
die Position IIL

Uebungen in der Position III mit kleiner Spannuhg.
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4

Beispiel mit kleiner Spannung.
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grosse Spannung der Position III.
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Beispiel mit grosser Spannung.
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VIII. Artikel.
Die Position IIl'.

Durch Zuriickriicken von Daumen und Hand aus der Position IV um einen halben Ton erhilt man
die Position I11'%. :

Uebungen in der Position III%2 mit kleiner Spannung.
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Beispiel mit kleiner Spannung.
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Beispiel mit grosser Spannung.
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oder enharmonisch: A
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IX. Artikel.
Die Position IV's.
Die Position IVY%2 mit kleiner Spannung ist folgende:
2 3 L4
¢ be be be 112,38 bha
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mit grosser Spannung: ==
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Diese Position ist eine Abweichung von den bisher betrachteten, da der Daumen (wie im 1. Artikel
dieses Abschnittes erwihnt) nicht mit dem ersten Finger mitriicken und in Folge dessen seinen Platz
dem ersten und zweiten Finger gegeniiber nicht einnehmen kann. '

Wenn dessen ungeachtet diese Position hier dennoch angereiht ist, so geschiehl es einerseits
weil in derselben, dhnlich wie in den bisher genannten, der vierte Finger noch henutzt wird (dieser.
Finger darf ohne Daumen-Einsatz nicht hoher- liegen als auf g¢s oder as)~ anderseits weil die
grosse Spannung hier durch ein Hinaufriicken des zweiten Fingers aus der IV‘iﬂ Position
bequem erreicht werden kann. '

Um dieses zu veranschaulichen, erinpere man sich dessen, was im Artikel
tes bei Gelegenheit der grossen Spannung gesagt worden ist, dass nimlich dje Spannung zwischen
erstem und zweitem Finger leicht bis zu einem ganzen Ton gehen kann.- Diese Spannung kann nun
auf zwei Arten geschehen: entweder durch das uns schon bekannte Zuriickriicken des er sten
Fingers, oder durch ein Hinaufricken des zweiten Fingers.

des vorigen Abschnit-

1 2 4 1 o 4

) Zuriickriicken des ersten Fingers: Sf—f—1 },'- l’f‘{' }'_
(in der Isten Position.) =z — I

1 2 4 1,2 g2

B) Hinaufriicken des zweiten Fingers: ;;: {F r 1; fA—T

(in der Isten Position.)

Von diesen beiden Fillen ist die erste Art von Spannung die entschieden leichtere; der Unter-
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schied besteht darin, dass der Diumen im 18tR Falle niher zum zweiten, im 2%® Fall niher zum
ersten Finger liegt. In den tieferen Lagen (Y2, 1, Il etc.) ist die Entfernung zwischen den Fingern
verhidltnissmissig noch so gross, dass die Spannung, wie bei B, fiir eine normale Hand unbequem und
fiir eine kleine Hand fast unmoglich ist, weshalb in diesem Werke es fiir angemessen erschien, grosse
Spannungen, wie bei 2, auf die folgende Position zu verlegen, wo der Daumen durch seine um einen
halben Ton hoéhere Lage, niher an den zweiten Finger kommt und dadurch die Spannung erleichtert.

(In manchen Schulen zahlt folgender Griff: o 2 :é# - I i u“ zur halben Position; ein dhnlicher

2 i
1]

ﬁ ﬂf e
Griff: zur Position 1 ete.)

In der Position 1V sind aber die Entfernungen zwischen den Fingern so viel kleiner, dass eine
Spanunung wie bei £ (mit dem Daumen niher zum ersten Finger) mit Leichtigkeit gegriffen werden
kann, und erhéilt man in der IV. Position. durch Hinaufriicken des zweiten Fingers folgende Griffe:

l)l D) 4 0) » 4
e 2 2 2 #:5 he
g
ﬂ
4

=

Von diesen Griffen sind die unter 5, 6, 7, 8 notirten dieselben, wie sie oben fiir die grosse
Spanuung der Position IV'2 aufgestellt worden sind; anf diese Weise ist die Position IV als ein
Theil der Position IV zu betrachten, und daher ihr Platz in diesem Abschnitte gerechtfertigt.

Uebungen mit kleiner Spannung.
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Beispiel mit kleiner Spannung.
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Uebungen mit grosser Spannung.
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Beispiel mit grosser Spannung.
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k!l. Spannung.
§; :J . 2 .
| €) P N 4A 5 IFH‘ 4 2 4 /—\1 [] /l‘\ ®) hd MO 3
S P L S — 5y = O Lt
Pk ﬁ? o et <. e 1
P2 | i 1 — ] 1
’ == S~ 4 Yy

ﬁ#ﬁ::{ﬁ “H— o—— 7
3 i % 1 I

-

Ak

A 3
TR q . __’;\2 a1 2 —J
it = — =i
W ';{_F Jlﬁ . ‘l LiiZd T
% 0?
— J
I:aﬁa T He P/'Dl\' ¢ _Et'.—/:\ 7 P————_‘]g__&
Z i ! l s ' I 1’ In {
Rl ! ; i i ¥

Edition Peters. 7228



. : L
) &N
L)
b
e
QalL O =
s | el
LN
™
L
a
uy__j TT
IS
)
v

~ T 2 4 N 4
>z —~ m\ 5" A3 5 e
¥ Pret ; £ ?ﬁ.—! Pee® 3 _ L 29
O 57— —— I i
P2 18 I T 1
7 D antinn { - I/&\
Lot : et N C = ' # ==
: 1
L o * s D S
NN 2
Y4 1 24 o 3 4 3 —4 e n : — .
S e —$ fj =)
¥ -

g;:
3F
L
o R
—w?ﬁ
| 148
1
T
P!
,
T#

pizz. ! 'l"
X. Artikel.
Positionswechsel.

Die Regeln,die im III. Artikel dieses Abschnittes fiir den Uebergang zwischen den Positionen I
und IV gegeben worden sind, bleiben dieselben auch fiir den Uebergang zwischen den iibrigen Positio-
nen; folgende Uebungen sollen den Spieler mit dem Wechsel zwischen den verschiedenen Positionen
vertraut machen, und sind dabei die in oben genanntem Artikel erwdhnten 4 Fille beriicksichtigt
worden. (Die Positionen sind durch die Ziffern ‘2, I, 1'%, 11, 11, 1lI'%%, IV, IVl bezeichnet, und sind
diese Zeichen als Positionen mit kleiner Spannung zu verstehen; soll die Spannung gross sein, so ist
die Abkiirzung: gr. hinzugefiigt. '

Positionswechsel auf einer Saite.

fter Fall.
_ Der Uebergang geschieht mit demselben Finger.
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Zwischen beiden Positionen liegt die leere Saite.
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3ter Fall.

Die erste Note der folgenden Position wird mit einem héheren Fin i
als die letzte Note der vorhergehenden Position. ger gegriffen,
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Ater Fall.
Die erste Note der folgenden Position wird mit einem tieferen Finger gegriffen,
als die letzte Note der vorhergehenden Position.
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Positionswechsel auf mehreren Saiten.
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Beispiel auf mehreren Saiten.
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Dritter Abschnitt:
Die hoheren Positionen (ohne Daumeneinsatz).
I. Artikel.
Allgemeiner Begriff der hoheren Positionen.

Der Bau unserer Hand lisst zwischen Daumen und erstem Finger eine ziemlich grosse Spannung
zu, und giebt dieser Umstand die Moglichkeit aus der IV. Position -von welcher aus der Daumen nicht
mehr hinauf kann- den ersten Finger hoher hinaufriicken zu lassen. Die Positionen, die man auf diese
Weise erreicht, nennt man die hoheren und konnten dieselben folgendermassen bezeichnet werden:

1
R ¥ e —— !
Der erste Finger liegt anf [/, &, es, as. F9—— 4 i - Position IVYe.
)
1
o o 1 1 1
. hil| &) I
v . Jis, h, e, a. E ! Z 7—F I \
: [ )
: 1
5 lﬁh 1 re Y 1 11
v . . & e, [, b. k } = T ! . Vie.
I T A
1
g}s s e L
. Z18, 18, fis, k. E ! =z b o 224 = , VI.
- 1 2
1 .
131 ‘p 1 1 1,
’ 1 ra U 1 e
’ ;.. oa, d, g, c. ﬁ 1 7 o VII.

Der Spieler wird bemerkt haben, dass die Benennungen der Positionen mit ganzen Zahlen
die Dur-Tonleiter der entsprechenden leeren Saite im Auge haben; es liegt némlich der erste Finger
in den Positionen mit ganzen Zahlen jedesmal auf einem leitereigenen Intervall:

Position: I. 1. 1. Iv. V. VI. VII.
. [} 1 1 1 1 1 1 1
C-Saite. ﬂ
C-dur. S S - ey )
> N} >
. 0 1 1 1 1 1 1 1
G- Saite. - -~ - 7S (] ﬂ
G-dur. S N o i
1 1
1 . 1 4 1 1 ;1\ 2‘ ﬁ'&' D—
D-S'dlte. — - g‘\\_ [\ < ? ﬂ
D-dur.
X # 1 1 ! de o
1% QO
. o o e Y o O -
A-Saite. © i E ‘ﬂ
A-dur.

Den halben Ténen zwischen:
Grundton und Secunde, Secunde -Terz, Quarte - Quinte, Quinte - Sexte, Sexte - Septime
entsprechen dann auch die halben Positionen: '
- Yo - - 1Y - - MYz - A\ -Vik -
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Die hohern Positionen unterscheiden sich wesentlich von denen, die in den zwei ersten Abschnitten
betrachtet worden sind, und zwar besteht dieser Unterschied in Folgendem:

1) Das Entfernen des ersten Fingers vom Daumen bewirkt eine Biegung der Hand nach links,
infolge dessen auch die Finger sich von der Saite nach links entfernen und der ganzen Hand eine
andere Lage iiber den Saiten geben; am meisten trifft dieses den vierten Finger, der am entfern-
testen vom Daumen die grésste Abweichung erleidet, und so weit von der Saite nach links abgebogen
wird, dass er dieselbe nicht mehr berithren kann.- Dieses ist der Grund weshalb man den vierten
Finger auf der A-Saite (auf den andern Saiten dem entsprechend) nicht héher als &ts oder as greifen
lisst: der Spieler hat also in den hdhern Positionen nur 3 Finger zur Verfiigung.

flzmeMzmg Die Regel, den vierten Finger betreffend, sollte eigentlich nur gelten, solange man auf
einer Saite spielt; liegt der erste Finger auf der G- Salte z.B. auf g (in der VII. Position), so kann
der vierte Finger den ihm auf der A-Saite zukommenden Ton (nimlich 4 in der VII. Position)grei-

fen, weil er, selbst nach links gebogen, die nach links liegende A-Saite leicht berithren kann, fol-

gender Guft ist fiir den vierten Finger ganz bequem zu greifen:
4 4

e S

v 3z N F

2) Die Entfernungen zwischen den Fingern sind in den hoheren Positionen um so viel kleiner,

dass zwischen 2 und 3 Finger eine Spannung bis zu einem ganzen Ton mog -

lich ist. Auf diese Weise kann die grosse Spannung in den hoheren Positionen eine doppelte sein:

zwischen 1 und 2t"Finger und zwischen 2 und3%Finger, und erhilt man in Folge dessen 4 Griffe:

1) wenu beide Spannungen klein sind, 2) wenn die Spannung zwischen 1- 2 gross, zwischen 2-3

klein ist, 3) wenn die Spannung zwischen 1- 2 klein, zwischen 2 ~ 3 gross ist, und 4) wenn beide
Spannungen gross sind. Diese Griffe sind z. B. auf der A-Saite in der Position VII:

D Fxi 0l klg! )[ gr. Ifkl | | k1. " 8r.g | % | gr.ggr.;]
Vs Y e 2 Y113 4

d— o iy
(34

3)

e
g

Ein fiinfter Griff konnte entstehen, wenn zwischen 1% u. 2%Finger eine Spannung von 1% Ton statt-
findet, die ganz bequem zu erreichen ist; in diesem Falle aber wiirde der 8'¢ Finger nicht mehr als
einen halben Ton vom 2'en entfernt sein, da die Spannung zwischen erstem und drittem Finger in
keinem Falle grésser sein kann als eine grosse Terz:

5) lfioppeltgrg kl. gl
e = &

=

3) Die Lage des Daumens ist nicht,wie in den friitheren Positionen, dem er-
sten und zweiten Finger gegeniiber; diese Lage lisst sich in den hoheren Positionen nur
schwer regeln, weil sie verschieden sein kann, je nach der Grésse der Hand und hauptsichlich nach
der Linge des Daumens selbst. Gewohnlich riickt der Daumen, der in der Position 1V den Hals theil-
weise umfasst, aus dieser Lage desto mehr nach links je héher die Position; so dass er in der Posi-
tion VII mit seiner Spitze sich an die Stelle lehnt, wo Griffbrett und Hals zusammentreffen; die
Hand ruht dabei immer, &hnlich wie in der Position 1V, auf der Zarge und giebt dadurch der Position
den néthigen Halt.. ’

Die Position 1VY2 ist bereits im vorigen Abschnitte als Theil der Position IV betrachtet worden,
sie wird aber auch zuweilen als selbststindige, mit dem Fingersatze 1-2-3, beniitzt; jeden-
falls als solche, wenn das Intervall einer grossen Terz gegriffen wird, da sonst der vierte Finger

auf 4, D, @, C zu liegen kime:
=
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Die fiinf Griffe, von denen wir eben sprachen, wiirden in der Position IVY2 folgende sein:

. 8 P
1 ,2 8 1 2 B3 1 1.2 1 .2 1,2 38
r arle Lbite e*hﬂ‘ o fe £
] ] )] ] ¥ 1 I T ! 1 { [T
1 v 1 4 N 1 v
3 ' 3 I\g 3
1 2 l’ 4 2 b 1 2 1 2
be 78 babe 8 b ke if o s @
1 1 1 ¥ 1] 1 i 1 I 1 | 1
1 { i 1] 1
NB.
1. 2 38 1,2 13 1 ,2 3 1. .2 8
iﬁ? 1 1 F i 1 ia} ] F i8] i
i 1 1 [N { ] 1 i 1 1 I
LA M T 1 1
N3.
1 2 8 1 2 8, 1.2 8 12 3
1lI ﬁf H 1 1 T | [N 1 1 1

Anmerkung. Die mit NB. bezeichneten Téne A, D, G,C,-die hier zum ersten Mal erreicht werden,
und die genau auf der Hilfte der Saite liegen_ klingen auch, wenn der Finger die Saite an der be-
treffenden Stelle nur leicht beriibrt._ Es ist dieses eine Eigenschaft der sogenannten Flageolet-
tone, von denen im 2t€" Theil die Rede sein wird.- Diese Flageolets (mit 0 bezeichnet) haben die

Eigenschaften leicht anzusprechen, selbst wenn der Finger nicht ganz genau die Stelle triftt,

die ihm

zukommt , und auch etwas fortzuklingen, wenn der Finger schon aufgehoben; die erste Eigenschaft er-
leichtert dem Anfinger das Treffen der Flageolettone, die zweite Bigenschaft erleichtert den Uebergang

in eine neue Position von einem der Flageoletitne aus;

,/l20 sul D.
1,2 2.3\' 4
ﬁf# s 1o f»
Y=
: 1] = [ :

klingt das ¢ mit dem 8%2 Finger leicht Beriihrt ganz rein,
die betreffende Stelle beriihrt _was durch ein Aufdriicken des Fingers leicht bestiitigt werden kann;beim
Uebergang in das tiefere ¢ auf der D-Saite geniigt es, den 3" Finger aufzuheben und den 1sten auf
a zu legen, weil das Flageolet bei aufgehobenem Finger noch fortklingt.

in folgender Figur z.B.

selbst wenn der Finger nicht genau

Es folgen nun Uebungen in den verschiedenen hiheren Positionen mit ihren fiinf Griffen; darauf
dhnliche fiir den Uebergang zwischen den einzelnen hoheren Positionen, wobei die im III. Artikel des
vorigen Abschnittes gegebenen Regeln dieselben bleiben.

Uebungen fiir die Position IV%2.

$ 3 32,828 32,328 82,3 3 238
1232 13 23 12b 21 2 12b 21 2 12 21 2 1221 2 12 214
&- B o0
eefef ob _alpiteater _plhetioatetis
“LIJ! T I O = Sy S B R e~ 1 el | T I‘J__'Ilj——dﬁ
T e s ee ok e e b aa e s
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Uebungen fiir die Position V.
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Uebungen fiir die Position VII.
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Uebungen fiir Uebergange zwischen den hoheren Positionen.

(Blos fiir A~ und D-Saite, weil #hnliche Stellen nur selten fiir die tieferen Saiten vorkommen.)
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II. Artikel.

Uebergiinge von den tieferen in die hoheren Positionen.

Bei den Uebergingen von den tieferen in die héheren Positionen werden die meisten Abweichung:
en von der Regel beziiglich des gleitenden und fallenden Fingers gemacht; solche Abweichung:
en miissen beim vierten Finger sogar nothwendigerweise stattfinden, da derselbe gar nicht in die
hoheren Positionen gelangen darf.. '

Ein gleitender folgender Finger ist hier sogar zuweilen von schéner Wirkung, besonders,wenn
er, wie beim geiibten Spieler, nicht unmittelbgar beginnt, sondern wenn die Finger sich sozusagen ah-

a1
losen. In folgender Figur z.B.: %‘ !”/E gleitet der 3t¢ Finger nicht unmittelbar aus der

Position I (also von cis), sondern es gleitet anfangs der 4 Finger, der beim Aufheben durch den
3t» Finger abgelost wird- und dann erst setzt dieser letzte Finger die Bewegung fort bis in’s
hohe ¢.- Ein derartiges Uebergehen aus einer Position in die andere, muss aber mit so viel Gewandt-
heit geschehen, dass von dem Aufheben und dem Abldosen nichts gehért wird, und das Ganze den Ein-
druck macht, als gleite der dritte Finger von & nach ¢.

Noch auf einen Umstand -der dem Anféinger so manche Schwierigkeit bietet- miisste hier auf-
merksam gemacht werden: ndmlich auf das Ver wischen derjenigen Téne, von denen aus ein Ueber-
gang geschieht, namentlich, wenn das Intervall der aufeinanderfolgenden Téne ein grosseres, wie.

Sexte, Septime, Octave etc.-ist. .
g 2 8

B
«aQ o0 1 2 1 . . . .
@ = ', = EH" sind die mit NB. versehenen Toéne nur

B S b1J

o7

1 )
T |t

In folgender Figur z. B.: -

zu haufig verwischt oder undeutlich: der Anfinger 'hat dabei nur die folgenden Tone, das Treffen der
weit gelegenen Intervalle, im Auge, und fingt der Uebergang schon an, noch ehe die betreffenden Tone
deutlich gegriffen sind._ Es ist daher dem Anfiinger sehr anzurathen, auf solche Toéne mehr Gewicht
zu legen, nicht eher an den Uebergang zu denken, bis der betreffende Ton klar zur Geltung gekommen,
sogar demselben eine etwas grossere Dauer zu geben, als ihm zukommt.

Es folgen nun alle Uebergiinge zwischen den Positionen 1 und VII; die Uebergémge. zwischen den
anderen Positionen geschehen in dhnlicher Weise. -
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III. Artikel.

Die Dur-und Mclltonleitern im Umfange von 2 Octaven.

Der Lernende kennt nun alle Positionen ohne Daumeneinsatz und kann zum Studium der Ton-
leiter - dieses Grundpfeilers jeder Fingertechnik iibergehen.. Der Fingersatz fiir simmtliche Dur:
und Molltonleitern kann ein und derselbe sein, und ist iiber diesen Gegenstand folgendes zu be.
merken :

Wenn man die Tonleiter im Umfange von 2 Octaven mit Hinzufiigung des folgenden Grundto-
nes als eine Reihe von 15 Ténen betrachtet, und dieselbe in Gruppen zu 3 Tonen theilt,so erhilt
man 5 Gruppen jede im Umfange einer Terz, wie z. B.

I.Gruppe. II. Gruppe. IIL Gruppe. IV.Gruppe. V. Gruppe.

(grosse’l‘erz] Igrosse'[‘erzl [kleineTerz] Ikl.’l‘erz ] I kl.Terz_e_l
v o o 8%
. . [\] S k‘
Hinauf. E— " R—
o O "
E-dur. L&kl.Terz I [ kl.Terz | [ k1. Terz ‘ rgrosse’[‘erzl | gr.Terzj
— — e — O LY ray
Herunter. ———— ——
I. Gruppe. 1L II. IV. V.
| ki.Terz | [gr.’l‘erz l I k. | l gr. I I kl. |
4 (\] #‘\" #0 <
Hinauf ‘/}"";‘E”'Trhé # [N - o—© -
1natt. b — p— o —$S -
. = ©
Cis-moll.
(melodisch.) | gr. ] | gr. | | gr. | I r. | | k. |
' O = bn“ ko [\ B
Herunter. =% . S — S \ M—E
. #— i [\ O

S e v =

Die Dur- Tonleiter, auf diese Weise zerlegt, besteht im Hinaufgehen aus 2 grossen und 3 klei-
nen Terzen, im Heruntergehen aus dem umgekehrten Verhiltniss; die Moll- Tonleiter im Hinaufge -
hen, aus abwechselnd kleinen und grossen Terzen, im Heruntergehen aus 3 grossen und 2 kleinen
Terzen.. Das Intervall einer Terz lisst sich nun, wie wir wissen, in jeder Position mit den Fin-
gern 1 -4 greifen, und zwar die grosse Terz mit der grossen Spannung, die Kleine mit der kleinen
Spannung; es liesse sich also auf diese Weise ein Fingersatz fiir alle Tonleitern finden, wenn man,
mit dem ersten Finger auf dem Grundtone liegend, nach jeden drei Tonen eine neue Posi-
tion mit dem ersten Finger anfangen wiirde._ Der Fingersatz fiir die Dur-Tonlei-

ter wire also: hinauf 1-2-4, 1-2-4, 1-2-4 1-2-4 1-3-4.
" herunter 4-3-1, 4-2-1, 4-2-1 4-2-1 4-2-1.

fir die Moll-Tonleiter: hinauf 1-3-4, 1-2-4, 1-2-4 1-2-4 1-3-4.
herunter 4-2-1, 4-2-1, 4-2-1 4-3-1 4-3-1.

Die kleinen Terzen werden dabei mit dem Fingersatze 1- 2-% oder 1-3 -4 gegriffen, je nach
der Lage des halben Tones; in den hiéheren Lagen tritt natiirlich statt des vierten der dritte
Finger.

Dieser Fingersatz wire ein absoluter fiir alle Dur- und Molltonleitern, wenn es keine leeren
Saiten gibe, und sind auch alle Tonleitern, in denen keine leeren Saiten vorkommen konnen, mit diesem
einzig richtigen Fingersatze in der folgenden Aufstellung bezeichnet.
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Die leeren Saiten modificiren den Fingersatz (ganz abgesehen davon, dass € und & gar nicht mit
dem ersten Finger gegriffen werden konnen) insofern, als sie die Moglichkeit geben, manche Tonleitern
-ganz, andere theilweise in der ersten Position zu spielen— eine Erleichterung, die jedenfalls dem Anfiin-
ger willkommen ist; der geiibte Spieler zieht es hdufig vor, die leeren Saiten zu vermeiden, da dieselben
leicht durch ihre hellere Klangfarbe von den iibrigen Tonen abstechen kénnen.

in der folgenden Aufstellung aller Dur- und Molltonleitern ist der Fingersatz iiber den Noten
der gebriuchliche; der Fingersatz unter den Noten -bei den Tonleitern mit leeren Saiten- dient
als Beweis, dass auch diese mit demselben Fingersatze gespielt werden konnen.

Beim Studiren der Tonmleitern ist es rathsam, sich jedes Mal die Position klar vorzustellen, in der
man sich befindet. In E-dur z. B. war die Reihe der Positionen folgende:
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Spannung: ‘——;——‘ gr. kl. : kl. kL.
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Cis-moll. g 3
Position, it = - - - - - G-Saite.  C-Saite. . . . _
osition: g IV o T MR ' T ' P 1 rUd
By & 1% ot} 234 [N ] ra ¥
Herunter. /”'ﬁ"# . e — S — —y — j
4 2 T 4 2 1 4 2 1 4 3 Vo 5 —=
Spannung: L b I ! 3 1 VoS
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D_ dur.

H-moll.

A _dur.

Fis_moll.

E_dur.

Cis-moll.

H_dur.

Gis-moll.

F_dur.

D-moll.
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B-dur.
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Es_dur.

C- moll.
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